



吃睡动 心血管病患者的科学处方

▲《医师报》融媒体记者 荆冰 宗俊琳 尹晗 黄晶



9月7~13日，中国心脏大会(CHC)2020暨第五届中国血管大会(CVC)暨第一届中国健康生活方式医学大会(CHMC)线上会议圆满完成，为切实贯彻“健康心脏，健康中国”的大会主题，在为期一周的会议日程中，还涵盖了面向公众的健康教育周。40余位专家用通俗生动的语言为大众普及了心血管病发病的行为危险因素的危害和应对，如不健康饮食、身体活动减少、睡眠不足及心理压力增加等，以及冠心病、房颤、猝死等防治知识。《医师报》直播间、新浪新闻客户端、今日头条、新浪微博、腾讯新闻、腾讯视频、腾讯健康等同步转播，744万人次在线观看。

关键词：吃

“慧”吃才能心脏好

民以食为天，除了遵从医嘱按时服用药物外，饮食对于心血管患者的重要性甚至不亚于药物。心血管病患者如何才能“吃”得科学健康，如何做一个“慧”吃的吃货？

心血管病跟“吃”有关

中国医学科学院阜外医院主任营养师李响肯定了心血管疾病与饮食的密切关系。2013年《柳叶刀》杂志曾刊文，证实全球20个人口大国中，校正了年龄因素后，中国人与饮食相关的心血管疾病及癌症死亡率均为全球第一。最不健康饮食习惯排在前三位的是吃得过咸、吃得过细和水果过少。

我国地大物博，心血管病发病率还有着明显的地域差异。西北大学附属医院西安市第三医院临床营养科主任闫凤说，北方饮食口味偏重，天气原因运动量偏少，造成北方心脑血管疾病发病率是南方人的两倍。

李响强调，高血糖、高血压、高血脂和高尿酸统称“四高”疾病，这些疾病需要严格进行饮食干预。“吃出来的疾病再吃回去”这个有点绝对，但通过调整饮食，确实能够把疾病调整到最佳状态。

盐糖多用替代品

日常做饭免不了用到油盐糖等调味品，像高血压患者，各个指南当中都提到要限盐，但菜的口味就会不太好，对此闫凤给出了3条建议：调整口味的初期，在总量控制的前提下，用低钠盐替代常规盐，但因为升高了钾，心血管疾病、肾脏病患者，以及用了一些心脏药物，如β受体阻断剂的患者不建议用太多。

还可以用葱、姜、蒜等进行味道的调整，也可以利用蔬菜本身的味道，

像青椒、番茄、洋葱、香菇等，和味道清淡的食物一起蒸煮，改善对食物的接受度。另外，做饭前用油把葱、姜、蒜等爆香，产生的香味也可以提高食欲，从而增加进食能量。

不少人做菜喜欢放点糖，如果血糖偏高，炒菜还能放糖吗？李响解释说，“单糖和双糖会直接被消化道吸收并迅速进入血液，从而引起血糖波动。红糖、白糖、黑糖都属于双糖，所以会引起血糖升高。现在有很多代替糖，比如木糖醇、阿斯巴甜等，它们不需要消化胰岛素，所以是非常平稳的一个替代品。”

食用油要换着吃

民以食为天，食以油为天，闫凤介绍说，挑选食物油主要看成分。食用油含有3种脂肪酸：饱和脂肪酸、单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸，每种油都含有这三种成分，只是比例不一样，这也是我们挑选食用油的一个依据。

所谓好的脂肪酸，是指单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸，其中很重要的两种是：亚油酸和α-亚麻酸。亚油酸可软化血管、降低血脂，对高血脂、冠心病、动脉粥样硬化、老年肥胖有好处；后者代谢产生的DHA和EPA是大脑的重要营养要素，还可以降低体内胆固醇和甘油三酯含量，防止脂肪在血管壁沉积。橄榄油中单不饱和脂肪酸占75%，多不饱和脂肪酸占10%。花生油、玉米油饱和脂肪酸也不超过20%含量，不饱和脂肪酸含量超过50%，都是



比较好的选择。

尽管如此，也不建议长期食用一种油。因为我们身体对每一种脂肪酸都是有需求的，比较简便的方法就是将橄榄油、花生油等存放两三种，然后一周轮换一次，这样就可以解决脂肪酸摄入合理的问题。她强调，不管我们用哪种油，一定要控制好量。另外无论哪种油，都建议热锅凉油、急火快炒，多吃凉拌菜。

“手掌法则”评估吃了多少食物

每天该怎么吃，吃多少才科学呢？李响教给大家一个比较简单的“手掌法则”：蔬菜两手抓，主食拳头俩，瘦肉二指宽，水果拳中求。

另外，心血管患者每天两汤勺油(20~30克)，一啤酒盖(6克)盐，再加1袋牛奶1个鸡蛋，手掌心(50克)左右的豆腐等蛋白质，以及1500~1700毫升的水，就能保证一天的营养供给了。她建议最好一天吃够12种食物，每周吃到25种食物，而且还要是平衡的膳食。

减重降脂，可尝试“轻断食”模式

最近流行一种“轻断食”的饮食模式，轻断食对于减少能量摄入、促进白色脂肪向棕色脂肪转化、促进肠道菌群的多样性以及提高对胰岛素的敏感性，降低炎症因子和慢性病的风险因子都有好处，从而改善心脏的健康。但是，孕妇、哺乳期妈妈、生长发育的儿童、瘦弱的老年朋友，还有胃炎、胃溃疡、肠炎患者，以及大病初愈的患者不建议采用这种方法。

怎么实行轻断食呢？闫凤介绍说，目前有两大类，我们比较常用的是5+2，就是一周之内有5天正常进食，另外两天（非连续）控制总能和食物种类，男性一般的总量控制在600千卡左右，女性一般摄入500千卡左右。



扫一扫
观看视频回放

关键词：睡

我们需要好好睡一觉

总有一群人，怎么努力都睡不着，也有一群人沉浸于夜色太美中，不肯入睡。熬夜是否可以用“晚起”来平衡呢？晚睡除了会让第二天疲惫，对于身体还有别的影响吗？

睡眠障碍是心血管事件助燃剂

北京大学第六医院睡眠医学中心主任孙伟说，睡眠问题几乎可以和身体的任何系统相关联，尤其是心血管系统问题，比如一夜睡不好觉，第二天血压就会明显上升。除此之外，睡眠不好会引起血脂血糖的代谢异常，对于神经系统也会产生负面影响，长期睡眠不好，还会导致记忆力下降，注意力不集中，甚至造成抑郁、焦虑等不良反应。因此，想要获得身体的健康，睡眠是第一要务。

在他接诊的门诊患者中，心血管疾病患者合并睡眠障碍的几率高达30~40%。“我曾遇见一名男性患者，40岁就出现了冠心病，做了支架手术。他有良好的运动习惯，没有明显的高血压、高血糖、高血脂等危险因素，直到我们关注他的睡眠之后，才发现患者存在严重的睡眠障碍，最后，他被确诊为睡眠呼吸暂停综合征。”

他强调，在心血管疾病中心，睡眠障碍往往容易被忽视，但也是最不能忽视的危险因素，它常常是心血管疾病事件的助燃剂，所以一定要关注患者的睡眠情况，注意筛查。

倒夜班应尽量保持固定的节律

有时候，尤其是年轻人，经常忍不住熬夜。如果前一天熬夜，第二天晚起，可以抵消熬夜带来的损害吗？

“这种抵消，很难实现。”孙伟说，我们总说要重视“子午觉”，即每天子时和午时按时入睡，其主

要原则是“子时大睡，午时小憩”。子时是指晚11点至凌晨1点，从中医理论来讲，这个时间段是“胆经循行时间”，如果肝胆功能失调会出现“胸胁满闷、口苦咽干、不欲饮食、心烦喜呕”等症状，因此一定要尽可能在晚11点之前就寝，最优的策略就是早睡早起，不要熬夜。

对于工作需要熬夜的人来说，尽量保持规律的熬夜则显得尤为重要。不要每天变换熬夜的时间，保持相对稳定的生物钟。还有很多医务人员工作需要“倒夜班”，生物钟经常被打乱，那么上了一个夜班，第二天上午尽量适当补充休息，中午以后尽量不要休息，增加一些光照，有利于将紊乱的生物钟及时调整过来。

安然入睡有良方

什么才算一个良好睡眠？中国科学院阜外医院心脏康复中心副主任医师谷艳丽说，良好睡眠的一般衡量标准是，入睡快，在10~20分钟左右入睡；睡眠深，呼吸深长不易惊醒；无起夜或很少起夜，无惊梦现象，醒后很快忘记梦境；白天头脑清醒，工作效率高，不困倦。睡眠和吃饭一样，每个人的饭量都不一样，睡觉的能力也不一样，睡眠并非越多越好。

自然界里边有一些“白噪音”，比如雨声、水滴声、风吹的声音……它们的声音功率恒定不变，可以促进身心放松，有利于入睡。因此，孙伟建议有睡眠障碍的人适当听听白噪音。

谷艳丽建议不妨试试中医芳香疗法，包括植物精油、按摩等，也可以起到身心放松的作用。